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Majd emlékezni jó lesz
Az Újvidéki Színház Diákszínpada december 4-én tartja az évad első bemu­

tatóját. Majd emlékezni jó  lesz címmel József Attilára emlékeznek a gyerekek; 
versek, dalok, életrajzi részletek elevenítik fel a költő emlékét. A műsorban 
Aszódi Ágnes, Béres Márta, Bóka Ida, Bordás Szilárd, Csányi Anita, Dani Zsolt, 
Dulics Péter, Erdély Andrea, Ferenc Ágota, Görög Lajos, Grabovác Beáta, Jun­
ger Éva, KJemm Dávid, Klenanc Miklós, Kónya Róbert, Körösi István, Kuruc 
Andrea, Letsch Erich, Lukács András, Molnár Róbert, Nagy István, Ózer Kata­
lin, Perišić Anna, Perišić Inesz, Rencsár Kármen, Siket Agnes, Szabó Tibor, 
Török Gabriella, Vajda Éva és Zavarkó Árpád lép fel. A darabot Ábrahám Irén 
rendezte, a zenét Horváth Károly dolgozta fel. Közreműködött Juhász Valéria, 
Klemm Márta és László Sándor.

Az előadás 19.30-kor kezdődik az Újvidéki Színház kamaratermében. Az első 
repríz december 15-én lesz.

Két könyv szerb nyelvű kiadása

(ÓTOS András felvételei
Szerdán Tóth János, a Magyar Köztársaság belgrádi nagykövete fogadást adott 

abból az alkalomból, hogy nemrégiben két könyv megjelent szerb nyelven. Eörsi 
Litván: Időm Gomroviczcsal című esszékötetét Vickó Árpád fordította, 

Kosztolányi Dezső: Pacsirta című regényét pedig Marko Čudić. A fogadáson 
megjelent Eörsi István író is.

Hámori József és a Vajdasági 
M agyar M űvelődési Szövetség 

vezetőinek találkozója
A Magyar Művelődési Intézet szak­

embereket küld a Vajdaságba, hogy to­
vábbképzéssel segítse az ottani művelő­
dési szervezet munkatársainak tevékeny­
ségét -  erre tett ígéretet Hámori József 
kulturális miniszter a Vajdasági Magyar 
Művelődési Szövetség vezetőivel folyta­
tott szerdai, budapesti megbeszélésén.

A Nemzeti Kulturális Örökség Mi­
nisztériumának vezetője a találkozót kö­
vetően újságíróknak elmondta: a szövet­
ség művelődési hálózata a szorító körül­
mények ellenére is kiterjedt, ám további 
működésükhöz segítségre van szüksé­
gük. A szakemberek képzésén túl Hámo­
ri József megerősítette korábbi ígéretét, 
amely szerint a különböző pályázatokon 
és alapítványokon keresztül lehetőség 
nyílik a szervezet anyagi támogatására is.

A miniszter közölte: a tárca rövid időn 
belül szeretne síremléket állíttatni Gsáth 
Géza író sújánál, a szabadkai temetőben.

A szervezet vezetőivel megállapodtak ab­
ban, hogy ennek megszervezését a Vaj­
dasági Művelődési Szövetség vállalja.

Dudás Károly, a tömörülés elnöke 
hangsúlyozta, hogy a jugoszláv és a szerb 
államtól csak szimbolikus támogatást 
kapnak munkájukhoz, az elmúlt négy 
évben pedig a magyarországi segítség is 
jócskán elapadt”. Felszereléseik mára 
elavultak, jelenleg egyetlen fizetett alkal­
mazottjuk sincs.

A szövetség vezetője a megbeszélés 
eredményeként reményét fejezte ki, 
hogy -  az erdélyi, a kárpátaljai és a felvi­
déki magyarsághoz hasonlóan -  a közel­
jövőben a vajdaságiak is kaphatnak 
nyomdagépet a magyar államtól. A dél­
vidéki magyar sajtó ugyanis katasztrofá­
lis helyzetben van -  szögezte le. Tájékoz­
tatása szerint az 1992-ben alakult szövet- 
ségnekjelenleg 72 tagszervezete és mint­
egy tízezer tagja van. (MTI)

Illyés Gyula sípja -  két kötetben
Fél évszázad magyar költői rímmel, a kolozs­

vári Polis Kiadó gondozásában jelent meg egy vá­
logatás a második világháborút követő ötven év 
magyar költészetéből.

Habár -  mint azt a kötet előszavából is meg­
tudjuk -  az irodalom változásai semmiképpen 
nincsenek mechanikus összefüggésben a történe­
lem változásaival, az 1944/45-ös esztendő, a ma­
gyar történelem sorsunkat meghatározó, XX. szá­
zadi fordulata vízválasztó az irodalomban is: kez­
dete egy olyan korszaknak, amelyben a politikai- 
társadalmi változások erőteljesen, sőt erőszakosan 
érvényesülni kívántak az irodalomban, amikor is 
„a Hatalom -  Magyarországon éppúgy, mint a 
„szocialista tábor” többi országában -  a korábbinál 
is élesebb, mesterséges határokkal kívánta levá­
lasztani a magyar irodalom törzséről nemcsak a 
nyugati vagy a tengerentúli országokban született 
műveket, hanem a romániai, csehszlovákiai, jugo­
szláviai, kárpát-ukrajnai magyarirodalom-része- 
ket is. A magyar irodalom e fél évszázad alatt Ma­
gyarország politikai határain belül és kívül ennek 

ellenére (a hivatalosan is elismert „közös nyelv és közös irodalmi hagyományok” 
körén túl), eszmeiségében és kifejezési eszközeiben a lényeget tekintve ugyanazt az 
utat járta be; tovább vitte és gazdagította a Nyugat mívességét, a népi írók népkölté­
szeti ihletődését és társadalmi elkötelezettségét, az avantgárd egymést követő hullá­
mainak megújító szellemét.”

A Végh Balázs által összeállított válogatásban többek között helyet kaptak Ács 
Károly, Fehér Ferenc, Domonkos István, Gál László, Pap József, Tolnai Ottó, Fehér 
Kálmán, Papp Tibor, Jung Károly, Koncz István, Ladik Katalin, Böndör Pál, Danyi 
Magdolna, Sziveri János, Szügyi Zoltán versei is.

Illyés Gyula 1971-ben írta: „A magyar irodalom ötágú síp, összehangolatlan. Eléri 
még vajon a mi nemzedékünk, hogy egy jó  munka mind e nem csak külön-külön, 
de más- és másként is szóló sípot egyszer ismét összehangolja?" Erre a kérdésre (is) 
kíván választ keresni ez az antológia, melyet a Polis Kiadó mintegy 15 000 példány­
ban adott ki, s melyet terjeszteni kíván mindenütt, ahonnan a kötetben helyet kapott 
költők éltek/élnek.

Mozibazár
Filmkínálat 1998 végéig

Bunyóból amennyit csak akarunk, thriller-műfajból is lesz 
elég, az akciófilmek elárasztják a vajdasági mozikat. Bunyó, 
thriller, akciófilm -  ebben a három szóban foglalhatnánk össze 
az éves kínálatot, de ide számíthatjuk még a könnyű szórako­
zást ígérő vígjátékokat, és persze a rémmeséket, valamint a 
tudományos-fantasztikus alkotásokat. Nagyjából mindent tu­
dunk a hozzánk elérkező nagy opusokról. Mégis néhány film­
ről bővebben szólunk, mert hát nem minden cím cseng isme­
rősen a fülünknek. Különböző üzleti döntések és események 
ugyan befolyásolhatják a forgalmazók terveit, műsor- és film- 
címváltozás is lehetséges, de az alant felsorolt filmek túlnyomó 
többségét az év végéig biztosan levetítik mozijainkban. (Öröm­
mel tapasztaljuk, hogy a filmek többsége most már a világbe­
mutatóval egyidejűleg látható nálunk is.)

Külön kategóriába sorolhatjuk Roberto Benigni olasz ren­
dező Az élet szép című drámáját, amelyet Cannes-ban -  a film 
egyébként elnyerte a szakzsűri díját -  sokan merésznek tartot­
tak, a sajtópolémia még ma sem szűnt meg, ennek ellenére a 
rendező Fellini-díjat is kapott. Benigni fejszéje göcsörtös fába 
csapódott: megpróbált olyan 
vígjátékot készíteni, amelynek 
színhelye egy náci koncentrációs 
tábor. Hát így nyúlnak bele 
puszta kézzel a viperafészekbe.
Igaz, a történet 1938-ban indul, 
s bemutat egy rokonszenves nő- 
csábászt, aki könyvesboltot sze­
retne nyitni. Ez a slemil a kon­
centrációs táborban sem veszti el 
lélekjelenlétét, gátlástalanul tré­
fálkozik, s teszi ezt azért, mert el 
akarja hitetni a gyermekével, 
hogy az egész csak „játék", félre 
a halálfélelemmel. Erre a témára 
még nem készült vígjáték, ezek­
kel a dolgokkal nem volna sza­
bad viccelni, de Roberto Benigni 
megkísérelte. Egy másik cso- 

ortba tartoznak az amerikai si- 
erfilmek. Bemutatásra kerül 

hamarosan a Halálos fegyver 4 
(Lethal Weapon 4) című akció­
film két szuperzsaruval -  Mel 
Gibsonnal és Danny Gloverrel, 
akik megküzdenek egy titokzatos keresztapával, s közvetve 
hozzájárulnak ahhoz, hogy Los Angelesről megváltozzon a tu­
risták véleménye. A sorozat méltó folytatását Richard Donner 
rendezte. Rob Bowman az X-aktákat (The X Files -  Movie) 
lapozta fel. David Ducohny és Gillian Anderson nem felejtették 
el a szlogent: Az igazság odaát van. Az első X-akták mozifilm­
ben az amerikai kormányzat szövevényes dolgait próbálják a 
hétpróbás ufóvadászok tisztába rakni. Klasszikus kultifflm -  
megér majd talán egy misét. Az Angyalok városa (City of An­
gels) -  Brad Silberling a rendező -  Nicolas Cage és Meg Ryan 
jutalomjátéka, de egyben Wim Wenders Berlin felett az ég cí­
mű filmjének a remake-je. A sztori egy angyalról szól, aki -

balszerencséjére -  belepistul egy szép földi lénybe. Hírlik, hogy 
a film megőrizte a Wenders- alkotás melankóÚkus-romantikus 
hangulatát. A Maffia „sztárszereplői Jim Abrahams rendező 
kedvencei: Jay Mohr, Olympia Dukakis, Lloyd Bridges, Billy 
Burke, Christine Appelgate. A komédiaspeöaíista Francis Ford 
Coppola Keresztapa-sagáját parodizálja. Garantáltan blődli -  
üzenik a gyártók, nehéz megúszni hasfájás nélkül. Harrison 
Ford a Hét nap, hat éjszaka (Six Days, Seven Night) című 
kalandfilmben az égben szárnyal, pechjére magával vite a 
nagyszájú Anne Heche-t. A gépe aztán egy magányos szigeten 
kényszerleszállást végez -  a többit már sejtjük. A szépen fény­
képezett sztorit Ivan Reitman rendezte. A Vízözönt (Hard 
Ram) Mikael Solomon rendezte. Szereplők: Morgan Freeman, 
Christian Slater, Randy Quaid, Minnie Driver és mások. Még 
egy árvízeposz az Indiana állambeli városkában. Nagy locspocs 
-  némi izgalommal és fegyveres leszámolásokkal. Végre egy 
film, amelyben Jim Carrey komolyan veszi magát. De hát a The 
Truman Show-t Peter Weir rendezte. Ez a Truman egy egy­
szerű ember/ke, aki váratlanul azt tapasztalja, hogy körülötte

mindenki álnokul szere­
pet játszik, s ő maga is egy 
nagy televíziós show sze­
replője csupán. A Mint a 
kámfor (Out of Sight) -  
Stevan Soderbergh a ren­
dező -  veretes thriller 
George Clooney-val és 
Jennifer Lopezzel. Egy 
bankrabló történetét lát­
juk majd, aki bűntársával 
megszökik a börtönből, s 
túszul ejt egy rendőrnőt. 
Brian de Palma rendezte 
a Kígyószemek (Snake 
Eyes) című bűnügyi fil­
met Nicolas Cage-dzsel és 
Gary Sinise-szel. 14 000 
néző szemtanúja egy gyil­
kosságnak a sportcsar­
nokban. Az arénát bezár­
ják s megkezdődik a nyo­
mozás, Nicolas Cage a fő- 
szimat

Néhány film a gyere­
keknek: Dr. Doolittle (Eddie Murphyval), Chip katonák, A 
dzsungel könyve 2., Csodatevő kard, Legend of Mulan. Érdek­
lődéssel várjuk a Perdita Durango című spanyol drámát, vala­
mint a Hentes című olasz filmet. Meg a Puskaporos hordót 
(Bure baruta), a velencei mustrán díjat nyert hazai alkotást.

S aztán következik 1999 -  még egy tucatnyi megafilmmel: 
Star Wars -  Episode One, Muppets in Space, Tarzan, Joan of 
Arc, Te Wild, Wild West Die Hard 4., The Runaway Bride, 
U-571, Rambo 4., The Thomas Corw Affair, Freddy vs. Jason, 
The Iron Giant stb.

B. Z.

A Halálos fegyver 4. részének egyik jelenete

Egy „szeméremsértő” festő kései
elismerése

Egon Schiele osztrák expresszionista 
festő művészetét a maga korában, a szá­
zad elején pornográfiának minősítették, 
a nácik degeneráltnak pocskondiázták, a 
háború utáni Ausztriában pedig nem tar­
tották jelentékenynek. Előfordult, hogy 
erotikus témájú vázlatai mindössze 100 
schillingért cseréltek gazdát.

Egy idei bécsi aukción a Schiele-ra- 
jongó Rudolf Leopold 40 millió schillin- 
get ajánlott egy mezítelen nőt ábrázoló 
képért, hogy az életnagyságú vászonnal 
kiegészítse Schiele-gyűjteményét, amely 
a leggazdagabb a világon.

-  Amikor elkezdtük Schiele képeit 
gyűjteni, az emberek azt mondták a fér­
jemről, hogy bolond, később meg azt, 
hogy spekuláns, pedig ő szenvedélyből 
csinálta -  mondta a Reutersnek Elisabeth 
Leopold, aki fétjével együtt 40 éve ra­
jong a festőért.

-  Schiele olyan nagy művész, hogy 
feltétlenül megállja a helyét Picasso vagy 
Matisse mellett -  folytatta Elisabeth Le­
opold. Modelljei gyakran fiatal nők vagy 
lányok voltak, akik hosszú szoknyájukat

felrántva tették láthatóvá meztelen testü­
ket. Schielének 1912-ben 24 napot kel­
lett börtönben töltenie, de aztán elejtet­
ték a közerkölcsöt sértő vétség vádját. 
Teljesen érthető, hogy egy falusi rendőr 
nem ismerte fel a nagy művészetet egy 
szétterpesztett lábú nőt ábrázoló képen.

A vibráló tehetségű Schiele 1918 ok­
tóberében hunyt el, 28 éves korában, a 
spanyolnátha vitte el, amely végigsöpört 
Európán. Három nappal korábban ál­
dott állapotban levő felesége, Edit halt 
bele a járványos betegségbe. A haldokló 
asszonyról készített ceruzarajz a művész 
utolsó alkotása. Schiele rengeteg képet 
hagyott hátra, köztük önarcképeket és 
falusi jeleneteket ábrázolókat. Rövid idő, 
mindössze nyolc év alatt hozta létre ha­
talmas életművét, az ifjúság művészetét, 
amelynek nem szabott gátat a korral járó 
bölcsesség, nem béklyózott meg a kon­
venció -jegyezte meg a műgyűjtő felesé­
ge-

Halála előtt néhány héttel Schiele 
nagyszabású kiállítással szenzációt keltett 
Bécsben. A második világháború után

azonban mégis csak „helyi tehetségnek” 
minősítették őt még az irányában jóindu­
latú műkritikusok is. Ám egy ifjú medi­
kusban, Rudolf Leopoldban megmoz­
gattak valamit a festő érzelmi feszültséget 
sugárzó, jól megrajzolt képei. Előbb váz­
latok, majd folyamatosan festmények is 
megjelentek tőle Rudolf Leopold házá­
ban.

Leopoldék, akik most hetvenes éveik­
ben járnak, 1994-ben egész gyűjtemé­
nyüket eladták az osztrák államnak, és 
létrehozták a Leopold Magánalapít­
ványt. Az adásvételi szerződésben a kor­
mány vállalta, hogy a Bécsben 2002-ben 
megnyíló modern képzőművészeti mú­
zeumban központi helyet kap a gyűjte­
mény. Schiele képei a nagy osztrák fes­
tők, Klimt és Kokoschka alkotásai mellé 
kerülnek. „Festményeimet ki kell állítani 
a világ összes múzeumaiban” -  mondta 
halálos ágyán a 28 éves Egon Schiele. 
Végakarata végül mégis teljesülhet. 
(MTI)

P o d o lszk i em lék ére
Feketicsen december 12-én, 

szombaton, a Művelődési Egyesü­
letben Podolszki József-emléknapot 
tartanak, tisztelegve a falu szülötte 
emléke előtt.

A rendezvény 14 órakor kezdő­
dik a Kultúrotthonban, ahonnan a 
résztvevők kimennek a temetőbe, 
megkoszorúzni a költő síiját. 15.30- 
kor a feketicsi könyvtár falán lévő 
Podolszki-emléktáblát leplezik le, 
16 órakor pedig bemutatkozik a 
Képes Ifjúság szerkesztősége.

19 órakor kezdődik a színházte­
remben az emlékműsor, melynek 
keretében bemutatnak egy videofil­
mét, kortársak és barátok emlékez­
nek a költőre, valamint Helye van e 
vidéknek és népnek valahol címmel 
irodalmi összeállítás hangzik el Po­
dolszki József verseiből. Közremű­
ködik: Csanak Andrea, Farkas Haj­
nalka, Fekete Agnes, Gogolák Lász­
ló, Kelemen Adél, Kormos Irén, 
Kovács Éva, Pál Ágnes és Tóth Ani­
ta a Feketics Művelődési Egyesület 
és a Vajdasági Magyar Versmon­
dók Egyesületének tagjai. Csellón 
Tóth Noémi kísér, a műsort Kre- 
kity Olga rendezte.

A decibelek két napja 
Újvidéken

Az idén is megtartják az Év Koncertje elnevezésű 
rockzenei rendezvényt

A már hagyományossá vált Év Koncertje az idén december 11-12-én az Újvidéki 
Sportközpontban kerül megrendezésre. Ezen is felvonul számos hazai ismert és ke­
vésbé ismert rockzenekar. így a kétnapos rendezvényen többek között fellép a Love 
Hunters, a Partibrejkers, a Zabranjeno pušenje, az ír folkot játszó Orthodox Celts, 
az Atheist Rap, a Ritám Nereda, az Eva Braun, a Sunshine, a Darkwood Dub, az 
Eyesbum, a Kanda, Kođža i Nebojša, a Dia ili Bu, a Mravi, és a Ruine Religiozne 
Lutke. Emellett mindkét napon meglepetés-zenekarok is fellépnek, melyek kilétét 
egyelőre titokban tartják (érthető, hisz ellenkező esetben nem lenne meglepetés). Az 
első 300 koncertlátogatót értékes ajándékban részesíti a Rolling Stone butique, az 
ötvenezredik jegy tulajdonosa pedig két belépőt nyer valamelyik a közeljövőben meg­
tartandó külföldi rockkoncertre.

Mint az elmúlt évek során, a Studio Berar az idén is hazánk legjobb hangosítását 
szereli fel erre az alkalomra, amely még a terem legvégén is 115 decibelt „termel”, 
emellett először használják majd az új mozgó fényeffektus-felszerelést, amely feled­
hetetlen vizuális élményt nyújt minden látogatónak.

A koncert mindkét napon 17 órakor kezdődik az előző évek emlékezetes fellépé­
seivel, melyeket képfelvételről vetítenek a felállított képernyőkre, ezt követi az élő 
műsor 17.30-kor. A belépők az Újvidéki Sportközpont pénztárán, vagy a Maximum 
Rock ’n’ Roll Shopban, illetve a Grafitti kávézóban kaphatók, elővételben 40, a kon­
cert napján 50 dináros áron. A mindkét napra szóló jegy ára 75 dinár.

s-K P.Z.
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